Unidad 2 — Polinomios. Fracciones algebraicas
PAGINA 31

cuestiones iniciales

1. Calcula el cociente y el resto en cada una de las siguientes divisiones:
a) (-3 +4): (c+ 1) b) (¢ —x): (x-2)
2. Calcula el valor de a para que el polinomio:
A)=x +axX - 7x-2

dé corno resto 5 al dividirlo por x + 3.

3. Descompén en factores los siguientes polinormios:

a) AlX)=x* -5 + 6x b) Blx) =x*-16
4. Efectiay da el resultado en forma de fraccién irreducible:

',|_1_‘ XX
(_ x_) X =1

SOLUCIONES

1. Diremos que:

a) Resto 0; Cociente x> —4x+4

b) Resto 14; Cociente x*+2x°+4x+7

2. Utilizando el teorema del resto:

Resto=A(-3) = 5=(-3)°+a(-3)’-7(-3)-2 = a= %

3. Ladescomposicion queda:
a)x® —5x° +6x=x(x-2)(x-3)

b)x*-16=(x-2) (x+2) (x> +4)

4. Operando obtenemos:

(1_1j.x2+x_(x—l)-x-(x+1)_l

x) x?-1 x-(x=1)-(x +1)_
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B Con el fin de que te acostumnbres a escribir los protocolos de resolucién de los problemas, redacta los pratocolos de los si-
guientes problemas:

1. Decoracién. ;Como colocarfas 10 lamparas de pie en torno a un cuarto de estar cuadrado, de manera que haya el
misrmo nurmero de ldamparas junto a cada pared?

2. Las calles del pueblo. Todas las calles de un pueblo son rectas, sin que haya dos paralelas. Al emplear una farola en
cada cruce, se colocan 66 farolas. ; Cuantas calles tiene cormo minimo el pueblo?

3. Un criado sabio. Un sefor tenia sus mejares botellas de vino dispuestas en la cava de la manera indicada en la figura.

Desconfiaba de su criado y todas las noches, antes de acostarse, bajaba a la cava y las contaba,
6 9 6 sumando el nimero de botellas que habia en los tres cornpartimentos de cada uno de los cuatro
lados. Si la suma era 21 botellas en los cuatro casos, descansaba feliz.

9 9 El criado, por su parte, sabedor de la estratagema y del bajo concepto que de él tenia el sefior,
decidié robarle botellas. jY lo consiguié! Le robaba unas cuantas y redistribufa las restantes, de
6 9 6 tal modo que ello no perturbase los suefos del arro.

i Cuantas botellas, como maximo, pudo robar? ;Cormo quedd la cava?

SOLUCIONES

1. Sicada punto representa una lampara, la solucién quedaria del siguiente modo:

[ N ]
L ]
L ]
.
.
[ ]
2. Lasolucién queda:
n>-n
Si hay n calles el nimero maximo de cruces es: C ,= >

2

= n?-n-132=0 = n=12 calles como

Luego si hay 66 farolas = 66 cruces =

minimo tenia el pueblo.

3. Esta es una de las disposiciones en que quedo la cava. 1 20
Como maximo se pudo robar:
60-42=18 botellas.
20 1

La disposicion de las 42 botellas en la cava admite muchas
formas diferentes.
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ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

IR

Encuentra el polinomio A(x) que satisfaga la igualdad:

(X=3)-A=xX+2-3x-6

. Determina a y b de modo que sea cierta la siguiente igualdad:

F—2x+3)-(ax+b) + 5= -4 + Tx— 1

. Dados los polinomios:

Al)=—x"-2x+5 B =2x*+x%, Cl)=2x-5

calcula:
a) Ax) + Blx) - Clx) o) Ax)-2B(x) e) [BX
b) Ax)-[B(x) - C(x]] d) B(x) - Cx) f) Clx) - [B(x) + A(x]]

. Efectta las siguientes operaciones:

a) (3 -2x)7 Q) 2+x) e) (x —37 - (x + 3
b) (5x — 2) (5x +2) d) (% + 4x) f) (3x + 57 - (3x = 5) (3 +5)

. Determina el cociente y el resto de las divisiones:

a) (-4 + 7 -6 +2x-3) : X
b) (" —7x* + 12 - 5x* + 6x - 10) : (x + 5)
O Bx'+5¢ + 2 —6x+3): 0 +x+ 1)

. Al dividir un polinornio D(x) por d(x) = 5% + 3, se obtiene como cociente c(x) = 3 — 2x + 1 y como resto rix) = 3x + 4.

Halla el polinornio D(x).

. Si D(x) = 5x* + 6x° — 3x* — 5x— 4 es el dividendo; c(x) = x* — 1, el cociente y r(x) = x — 2 el resto de la divisién entre D(x)

y d(x); halla el divisor d(x).

. Calcula el valor nurmérico de los siguientes polinomios, por los valores que se indican:

a) X —12¢ +41x-30 parax=0, x=1 y x=2

b) x*+x* +13x% —-x—12 parax=1, x=-1y x=3

c) 2)1;—\5)3+1—)(—i parax =1, x=iy x=1—
2 2 2 4

. Efectta las siguientes divisiones utilizando |a regla de Ruffini:

a) (=3 +4x-2): (x-1) b) (2x* = 17): (x + 2) 0 (=32) 1 (x-2)

. Calcula el valor de a para que las siguientes divisiones sean exactas:

a) (-2 +5x+a):(x+1) b) (¢ +2xX —ax+1):(x=2)

. Resuelve |as siguientes cuestiones:

a) Dado el palinomio P(x) = x* + x° — 2x* + 3 calcula: P(0), P(1) y P(-2).

b) Calcula el valor de k para que el polinornio P(x) = 2x* — kx* + 6 sea divisible por x + 1.
¢) Calcula el valor de a para el cual el resto de la division (x* — 4 + ax) : (x + 2) es 2.

d) Calcula el resto de dividir el polinormio B{x) = x* + 3x - 5 por x.
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SOLUCIONES

1. Quedan del siguiente modo:

¢ Mediante identidad de polinomios:

(x*=3)(ax+b)=x*+2x*-3x-6

ax® +bx*-3ax—-3b = x*+2x* -3x-6
Identificando coeficientes obtenemos:

a=1, b=2 = el polinomio A(x) =x+2
e Mediante division:

*+2x*-3x-6
A(x)=X X 3X =X+2

X2

2. Operando y utilizando la identidad de polinomios obtenemos: a=1 y b=-2.

3. Quedarian:

a) 2x* —4x+10 b) —2x* —2x>
c) —4x*-3x>-2x+5 d) 4x°> -8x* —5x°
e) 4x® +4x" +x° f) 4x°-10x" —4x* +20x-25

4, Quedarian:

a) 9-12x +4x? b) 25x* -4
c) 8+12x+6x° +x° d) %+4x +16x%°
e) —12x f) 30x+50

5. La solucién en cada uno de los casos es:

a) Cociente: 3x* —4x®+7x—-6 ; Resto: 2x-3.
b) Cociente: x* -12x®+72x?+355x+1781 ; Resto: 8895.

c) Cociente: 3x*+2x-3 ; Resto: 6-5x.
6. La solucién puede expresarse como: D(x)=d(x)-c(x)+r(x)=5x*-10x> +8x*-3x+7.

D(x)-r(x)
c(x)

7. La solucion puede expresarse como: d(x)= =5x*+6Xx+2.
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8.

10.

11.

La solucién queda:
a)-30;0; 12 b)2; 2; 210 c)-5; -=;-=

La solucién quedaria:

a) Cociente: x®-2x*-2x+2 ; Resto: 0.
b) Cociente: 2x®> -4x*+8x-16 ; Resto: 15.

c) Cociente: x* +2x* +4x*+8x+16 ; Resto: 0.

El valor en cada caso es: a) a=10 b) a=%

Quedaria:

a) P(0)=3; P(1)=3; P(-2)=3

b) Debe verificarse que P (-1)=0 = k=4
-2)=2 = a=23

d) El resto de esta division es B(0)=-5

c) Debe verificarse que P(
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W12

M 14

M 15

M 16.

W17

M 18

M 19.

Encuentra las raices de cada uno de los polinomios siguientes:

a) Alx) =x° — 4x b) B(x) = 2x* — 32 O Cl=x+2x"—4x-8

. Descompon en factores los siguientes polinomios:

a) AQx) =x*—25x* + 144 d) D(x) =8¢ +2x* - 13x + 3
b) Blx) =x + 2x° + x e) E()=x* -2 -2x*— 2% -3
O CH)=x-2-x+1 fi Fx) =X + 8¢ + 16x

Dados los polinomios:
AC) = x(x+ 17 (=2 BO) = (x—1) (x— 27 ClO = x°0x + 1) (x + 2)°
halla el MCD y el mcm de los polinomios que se indican:

a) A y B() b) Ax) y Clx) o) A\ B y €

Calcula el MCD y el mern de los siguentes polinomios:

a) Alx) = x* —5x* + 6x; Bl=x*+x-6
b) C(x) = x* — 4x* + 5x — 6; D{x)=x-5x* +8x -4
O E(x)=2x" - 2° - 2x - 4; F(x) = -2x*—x + 10

Para los polinomios A(x) = 3x* =12 y B(x) = 2x" — 2’ — 4x* comprueba:
MCD [A(x), Bx)] - mcm [Alx), B(x)] = Alx) - B(X)

Obtén la fraccion irreducible en cada una de las siguientes:

2) Sx* — 15x 0 6-x—x
10x° + 15x2 X +2x-8
2x—4 a9 X —x—8+12
X —dx+ 4 X3 —6xt+ 2x+ 12

Halla el polinomio P(x) para que se cumplan las siguientes equivalencias de fracciones algebraicas:

Pix) x+1 x-2 P(x)
4 = C = ——
) Xt —x X ) x+3 x¥-9
b X -5x " x+4 X-16
Plx)  X-25 X P
En cada caso, reduce a comtn denominador las siguientes fracciones algebraicas:
x+1 5 x+1 x-1 X
a) 2 - 0 e
2x 3x 5x X+ x 3x+3
3x X+ 2 X X 3 2%
b — ) AN S
x-1" x=1" x+1 2° 2¢-50" x+5
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SOLUCIONES

12. Las raices son:
a)0;2y -2 b2y -2 )2y -2

13. Las descomposiciones pedidas son:

a) AX)=(x-3)(x+3)(x—4)(x+4) d) D(X):8(X—l)[x—%j(x+gj
b) B(X)=x (x +1) e) E(X) =(x+1)(x* +1)(x-23)
c) C(X)=(x-1°(x+1) f) F(X) =X (x +4)?

14. La solucion en cada uno de los casos queda:

a) MCD [A(x), B(X)] =x (X — 2)?
mem [A(x), B(x)] = x? (x—2)* (x +1)? (x —1)
b) MCD [A(x),C(x)] =x(x+1)
mecm [A(X), C(X)] = X (Xx—2)* (x+1)* (x+2)°
c) MCD [A(x), B(x),C(x)] =x
mem [A(x), B(x),C(x)] = x® (x=2)* (x +1)* (x+2)° (x-1)

15. En cada uno de los casos descomponemos los polinomios en factores y calculamos el MCD y
el mem.

a) AX)=x(x-3)(x-2) MCD [A(X),B(X)]=(x-2)
B(X)=(x+3)(x-2) - mcm [A(X),B(X)]=x (x=3) (x-2) (x +3)

b) C(x)=(x-3) (X*—x +2) MCD [C(x),D(x)]=1
=
D(x) = (x - 2)* (x -1) mem [C (x), D(x)] = C(x)-D(x)
C)E(X)=2(xX*+x+1) (x-2)|  MCED[E(X),F(X)]=2(x-2)

s\ [ mem [E(x), F ()] = -2 (x-2) (x2+x+1)(x+§J
F(x)=—2(x—2)(x+5j 2
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16. Se comprueba facilmente a partir de las descomposiciones factoriales de los polinomios:

A(X)=3(x-2)(x+2) MCD [A(X),B(X)]=(x-2)
B(x)=2x2(x+1)(x—2)} = mem [A(x), B(X)] =6x* (X +1) (x —2) (x + 2)

17. Queda en cada caso:

5x*-15x  5x(x-3) = x-3
10x® +15x> 5x°(2x+3) 2x°+3x

2x-4  2(x-2) 2

b =
)x2—4x+4 (x-2)° x-2

6-x-x* (x-2)(x+3)(-1) -x-3
X2+2X—-8  (Xx=2)(x+4)  x+4

d) X°—x?-8x+12  (x=2)* (x+3)  (x-2)(x+3) x*+x-6
x}—6x°+2x+12 (x-2) (x*-4x-6) x’—4x-6 x°-4x-6

18. En cada uno de los casos queda:

a) P(x)=x*-1 b) P(X)=x+5
c) P(x)=x*-5x+6 d) P (x)=x®-4x?

19. En cada caso queda:

2) 3x*+3x 10 3x?+6x+3 15x-15 5x?

b C 1 1
6x>  6X° )15x2+15x 15x?+15x 15x%+15x

3x%+3x X+2 x°-x x3 - 25x 3 4x% —-20x
x2-1 "x?-1 x*-1 2x2-50 2x?2-50" 2x2-50

b)
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ACTIVIDADES FINALES

M 20. Efectla las siguientes operaciones y da el resultado en forma de fraccion irreducible:

3 2 2x-1 2
a) —+— B ==

X 3x x-4 x+2
b) x 1 d Sx + 3

x-1 x+1 X+3 Xx-2

M 21. Efectla las siguientes operaciones y obtén en cada caso la fraccién irreducible:

X+x A +4 x-1 . x-1

a) — —_— c :
X+1 -1 2x+6  -3x-9

by 2X=6  5x+5 " X +6x+9  2x+6
-1 Ax—12 X¥-x  AF-8+4

M 22. Realiza las operaciones combinadas siguientes dando el resultado en la forma mas simplificada posible:

2\ ¥4 X\, X
a)(1+7).m d)(x+x—1)‘()(7x—1)
b)xz+4x‘ ¥-16  3x-12 o (X 3 X 49

T XF+2x+1  X—x 3 x x-3
()(1_i)_x ﬂx+1.(‘l _ 1)
X x—1 2x x+1 x—1

M 23. Utilizando la identidad de polinomios resuelve las siguientes cuestiones:
a) Calcula ay b de forma que se verifique:
GErx+1)-(ax+h =23+ +x-1
b) Calcula Ay B de modo gue se verifique la igualdad siguiente:

5x-4_ __A B
£-x-2 x-2  x+1

M 24. Responde a las cuestiones:
a) Encuentra las raices de los polinomios:
A =x'-xC-x'-x-2 B =x+4¢+4x  CX)=x"+0x

b) Encuentra el polinomio en cada uno de los casos siguientes:
i) Raices 1, 2 y 3.
ii) Raices 0y 1 doble.
lii) Raices 0 doble y -1 triple.

¢) Halla un polinomio de primer grado sabiendo que su raiz es -2 y que toma el valor 5 para x = 3.

M 25. Comprueba si son o no ciertas las siguientes igualdades:

a) O + 17 =0 = 1) = 4 by X=1 _y
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SOLUCIONES

20. Queda en cada caso:

a)

b)

3x? x? -1

21. Queda en cada caso:

4 - 2 -1
a) X b) 5 0 3 d) (x+3)(x-1

x-1 2X -2 2X+2 X

22. Queda en cada caso:
a) 1 by 3X+3 01
X
X X3 +3x2+9x+27 1

d) —— e) f) 3

X-2 3 X=X

23. La solucion queda:

a) Utilizando el principio de identidad de polinomios obtenemos:

Parax=0 = b=-1 . b=-1
Para x=1 = 3a+3b=3 a=2
b) Laigualdad se comprueba del siguiente modo.

5x-4  A(x+1)+B(x-2)
x2—x-2 x2—x-2

Utilizando el principio de identidad de polinomios obtenemos:

Para x=2 = 3A=6 N A=2
Para x=-1 = -3B=-9 B=3

9x+2 x%+1 3 q 5x? —7Xx+9
x> -4 (x+3)(x-2)

= A(X+1)+B(x-2)=5x-4
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24. En cada caso queda:

a) Obtenemos las raices de los polinomios a partir de su descomposicion factorial:

A(X)=(x+1)(x-2)(x*+1) = Las raices son x=—1y x=2.
B(X)=x(x+2)° = Las raices son x=0 y x=-2.
C(x)=x(x*+9) = Laraiz es x=0.

b) En cada uno de los tres casos:

i) El polinomio que tiene como raices x=1, x=2y x=3 es: P(x)=a(x-1)(x-2)(x-3).
ii) El polinomio que tiene como raices x=0 y x=1 doble es: P(x)=ax (x-1)%.

iii) El polinomio que tiene como raices x=0 doble y x=-1triple doble es de la forma
siguiente: P(x)=ax*(x+1)°.

c) El polinomio es: P(x)=x+2.
25. En cada uno de los casos queda:
a) Operando obtenemos:
(x*+1)° —(x* =1 =x* +2x* +1-(x* —=2x* +1)=4x* = Luego estaigualdad es cierta.
b) Operando obtenemos:

x-1 x-1

L1 x-1
X X

=X = Luego estaigualdad es cierta.
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